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Tato knizka vznikla sestavenim pivodné samostatnych ¢i jinde zatazenych texti. Tak prvni
¢ast tvoii puvodni text ,,N&co a nic* z prosince 2018, reagujici na prednaSku J. G. Hartnetta,
kterou jsem ziskal v bfeznu onoho roku. Druhd cast je text z ledna r. 2019, ale zahrnujici
reakce na starSi cizi texty. Treti Cast reaguje na €lanek, pochézejici z r. 2012, ale j4 jsem jej
ziskal az z publikace vydané pocatkem r. 2020.

Svoje argumentovani povazuji za hodné nedokonalé, o némz by se dalo diskutovat. Vyrasta
vSak z mého odporu proti predpokladu existence (absolutni) prazdnoty, kterou by se mélo Sifit
svétlo. VSechno by se mohlo jevit jako zpochybnitelné mou ptipadnou pychou. Ale nemtzu si
pomoct — Zadna prazdnota ve vesmiru neexistuje!

*



Cast prvni
1. ReSeni problému ¢asu letu svétla — z roku 2018

Nasledujici text vychdzi z mych poznamek ke znaleckému piekladu pfepisu piednasky
J. G. Hartnetta, ktera je na videu ,,Starlight and Time: Is it a brick wall for biblical creation?*
Ptepis a jeho pieklad je Cist¢ soukromy, jen z n¢ho néco ocituji, ale své poznamky k nému
zpracovavam nize.

Kreacionisté mladého vesmiru jsou presvédceni, ze vesmir stvoril Buh pted asi 6000 lety,
ze jeho tvorba zabrala Sest 24hodinovych dn a probéhla pfesné v poradi, uvedeném
v Genesis, v kapitole 1. Tuto viru kritizuji sekularni védci, ale také fada véticich kiest'ant
jako scestnou, neodpovidajici modernim kosmologickym poznatkiim. Pojem ,,moderni
kosmologické poznatky* ponechdm do nasledujici kapitoly a soustfedim se na problém ¢asu
letu svétla, ktery je silnym argumentem proti onomu kreacionistikému piesvédceni. Navic
samotni kreacionisté pfipoustéji, zZe je to problém i pro né. Ale pokouseji se jej fesit.

Argument problému zni asi takto: Jak mize k Zemi doletét svétlo z objektti vzdalenych
miliony a miliardy svételnych let, jestlize je vesmir stary jenom asi 6000 let? K tomu opakuyji,
ze svételny rok je vzdalenost, kterou svétlo uleti za rok. Dana namitka se tedy mize zménit
napf. takto: Objekty, jako jsou galaxie, jsou tim starSi, ¢im jsou vzdalenéjsi, a ponévadz
vidime nékteré vzdalené az miliardy svételnych let, nemtize byt vesmir tak mlady, jak krea-
cionisté tvrdi. Tato namitka, 1 kdyZ rtizn€ formulovand, se nazyva problém casu letu svétla.

O teSenich tohoto problému pan profesor Hartnett uvadi: ,,Mam je serazeny podle poradi,
pocitaje doli, od cisla pét, mnou nefavorizovaného, po cislo jedna, mnou favorizovaného.
Prvnim Cili 7eSenim cislo pét je rozpad c, Ze rychlost svétla béhem casu klesala. Takze
v minulosti musela byt mnohem vétsi a klesala podle pokracujiciho casu ve vesmiru. Cislo
cyri: Vsechno sveétlo, které vidime ze vSech galaxii, bylo stvoreno nasledujicim zpiisobem.
Vsechny svételné paprsky byly stvoreny pii svém letu. Cislo tFi: hodiny béZely mnohem
rychleji tam ve vesmiru nez hodiny na Zemi. Cislo dvé: Hodiny na Zemi béhem tvorby béZely
mnohem pomaleji na Zemi nez mimo ni ve vesmiru. A c¢islo jedna: konvence toku casu.*

J. G. Hartnett vlastné tvrdi, Ze spravné feSeni je jeho vlastni, které oznacuje Cislem 1,
a vSechna ostatni feSeni zamita. VSimnu si feSeni, oznaceného ctverkou. Toto feSeni ,,zna-
mend, Ze Biih stvoril cely paprsek svétla soucasné s hvezdou.“ Stejné jako oponenti se pan
profesor domniva, ze pak by paprsek nékdy nesl informaci o hvézdé, kterd podle kreacionisti
neexistovala. Tato namitka vSak bude platit, jen kdyZ budeme ptredpokladat, Ze svétlo bez
zdroje nemuze existovat. Jenze svétlo bez ,,zdroje* existovat mize! Podle mé teorie je
,»svetlo“ (elektromagnetické zafeni) jen jinou modifikaci téZe energie jako jsou télesa
(hvézdy), totiz modifikaci ¢i modulaci zdkladniho vInéni (energie) — nazvané¢ho nest'astné
,vakuum®! O ziskdni ,,svétla® (,,pfimo*) z vakua pisi v prvni ¢asti své ,,Knihy o vakuu®,
nazvané ,,Svétlo z vakua.“ Bih nejprve stvofil ,,vakuum“ (+ ,,planetu” Zemi) a pak to
,vakuum* modifikoval na meéfitelné formy této zakladni hmoty/energie a zacal svétlem.
Pokracoval rostlinami na Zemi a teprve pak vytvofil hvézdy (v¢etné Slunce).

Reseni predpokladem zmény rychlosti svétla, zrychleného toku asu ve vesmiru nebo
zpomaleného na Zemi, zamitdm stejn¢ jako pan profesor. Vitdm opusténi teorie prudké
pocatecni expanze vesmiru, prvniho modelu Russa Humphreyse. Tento model byl postaven na
nespravné interpretaci sedmnacti biblickych ver$t, ktera ,,obsahuji slova , roztazeni,
, rovinuti“, ale kdyz se podivame na rozsah vyznamii téchto slov pri navratu do puvodniho
hebrejského textu, terminologie je vkldda do souvislosti se stanem nebo baldachynem nebo
oponou. Ve skutecnosti nemaji vyznam kosmologické expanze, protoze Hebrejové diiverné
znali takové veci jako stany a materialy, které se nemohly rozpinat prilis. Urcité to neni nic
podobného gumovému balonu — analogii kosmologie velkého tresku.*



Pan profesor uvadi, Ze napnuti stanu, modelujici napéti kosmického prostoru, mohlo zvétsit
rozméry stanového platna jen o malo procent. Rozméry stanu vSak nerostou viibec; stan je
nejprve slozeny, aby pfi pfenaSeni (v batohu) nezabiral moc mista, potom jej tramp (vojdk,
skaut) rozbali a napne — napinacimi $nirami vaci zatlu¢enym kolikiim. Stan napnuty byt
musi, jinak by do n&j prselo a fucelo — k obyvani by se nehodil a vitr by jej brzy odnesl!

Jak vysvétluji ve 2. ¢asti ,,Knihy o vakuu* kosmicky prostor, tvofeny ,,vakuem* je cha-
rakterizovan napétim. Analogie s napindnim pldtna stanu (trampského, skautského, sokol-
ského, vojenského) pii jeho stavbé je uzasnd! A navic: jinak se vlastné vesmirny prostor
popsat neda! Re& o rozpinani (expanzi) prostoru je blaboleni a ne fyzika! Zato ,,napéti (kos-
mického) prostoru® — to je jind kédva!!

J. G. Hartnett misto obvyklé Einsteinovy konvence synchronnosti (ESC) navrhuje
Lyellovu Anizotropni konvenci synchronnosti (ASC).

Zménou dohody, v nasem ptipad¢ zménou konvence ESC na ASC, se na jevu — v nasem
piipadé na Sifeni svétla — nezméni vlibec nic. Hartnett sam uvadi. ,,Ale rad bych zduraznil, zZe
to je jenom volba konvence, konvence méreni casu. Je to [dohoda] o tom, jak méiime cas
vyskytu uddlosti.* Opakuje to né€kolikrat. Pfece zplisob méfeni jevu neni totéZ co jev sam!

Konvence méreni ¢asu nijak neovlivni skuteény dolet svétla. Pokud predpokladame
prioritu téles (hvézd) pred svétlem (z nich) a neuvazime, ze svétlo (EM zareni) mize existovat
nezavisle, zapomeneme, ze mize byt vytvaieno ,,pfimo* z vakua — pochopitelné, ze v kosmu
Bohem.

J. G. Hartnett také uvadi: ,,Cas letu vzddlenym vesmirem pii ESC zabird miliony nebo
miliardy let, néjakym zpusobem ztrdaci* energii a proto se [svétlo] stavd rudeé posunutym.* Ten
zpisob je podle mé tento: K modulaci zdkladniho vInéni (jakozto ,,nosné viny*) je zapotiebi
energie. Ta energie se bere z modulujiciho svétla, které je zdkladnim vinénim pfenaseno, tedy
to ,,svetlo® ma energii tim niz$i, ¢im déle musi letét, ¢ili ¢im je ,,zdroj* vzdalengjsi. Tak to
plati pro ,,cely paprsek* — a také Ze ukazuje chemické slozeni pfislusné hvézdy na celé své
,»draze®. Pro¢ by se mélo zareni a hvézda, které k sobé patii, néjak liSit? Energie ve formé
zafeni je fyzikalné podle pana Einsteina tataZ jako energie ve formé télesa. A jeji modifikace
je sice pro ruzné hvézdy (a ,,jejich® zafeni) ponc¢kud odlisna, ale pro jednu urcitou hvézdu +
zafeni se tyto dvé formy energie shoduji co do chemického slozeni! Takto Blh urcil
,.piirodni zakony! Véetné fyzikalnich a logickych. Cerveny posuv spektra svétla zavisi na
vzdalenosti ,,zdroje*, ktery ov§em skutecnym zdrojem svétla nemusi byt: Zakonitost plati bez
ohledu na prioritu dvou riiznych forem téze entity.

2. Problém horizontu

Obhgjci ,,standardniho modelu* ¢ili modelu velkého tiesku a s nimi 1 jini, véetné nékterych
kiest'antl, predkladaji kreacionistim problém casu letu svétla, jako by jejich presvédceni, tj.
teorie velkého tresku, problém tohoto druhu nemélo. Jenze ma! V onom ,,vétSinovém* mode-
lu nese ndzev ,,problém horizontu.*

Mikrovinné zateni kosmického pozadi (CMB) je témét homogenni, vykazuje jen malické
vzdjemné odchylky od ,,primé&ru®. Nejcastéji se toto zafeni charakterizuje teplotou. Teplotni
rozdily CMB na rtiznych mistech vesmiru se pohybuji v rozmezi £0,00057 kelvint (od stfedni
hodnoty 2,72548 K). Hodnoty teplot CMB na rtiznych mistech kosmu, i velmi vzdéalenych —
tj. na ,,opac¢nych stranach* vesmiru — se od sebe li§i o pouhych asi 12 desetitisicin kelvinii. To
je tzasné maly rozdil!

Ptitom se CMB poklada za zbytek cili relikt velkého tfesku ¢i jeho ,,dosvit.” Jak to, Ze se
teplota na riiznych mistech vyrovnala na skoro tutéz? Tepelny tok z jednoho mista na jiné se
muze $ifit maximalné rychlosti svétla. KdyZ jsou ta rizna mista od sebe vzdalena napft. 15



miliard svételnych roki, nemlze se zafeni z jednoho mista na jiné dostat za napt. 14 miliard
let.

Standardni feSeni spocivd v prudkém rozpinani. Tésné po velkém tfesku byla teplota
v nepatrném objemu tehdejSiho vesmiru pochopitelné vSude piesné stejnd. Pak se vesmir
prudce rozpinal, dokonce rychlosti n¢kolikrat pievysujici rychlost svétla, a mista se stejnou
teplotou (i kdyz vSude klesajici) se od sebe velice vzdalila, ale zachovala si tu teplotu vSude
stejnou (jen s nepatrnymi odchylkami) i dnes. Tak asi vypadéd feSeni problému horizontu.
Nézev je odvozen od faktu, Ze mista, vzajemné vzdalena nékolik miliard svételnych let, jsou
od sebe ,,za horizontem*.

Jak je vidét, jde vlastné o tentyz problém, o problém casu letu svétla. V jeho feSeni
prudkou expanzi je vSak kardindlni chyba — a to v rychlosti vétSi nez svételnd. Zastanci
»standardu* si toho jsou védomi a fikaji, Ze jde o rozpinani prazdného prostoru, ktery takovou
rychlosti rozpinat mize. Prazdny prostor nema hmot-
nost, kterd uz pfi rychlosti svétla piesahuje vSechny
meze, neboli je nekonecné velka. Jenze kosmicky prostor
pfi onom prudkém rozpindni, zvaném infla¢ni, prazdny
nebyl! Naopak byla to velice velmi hustd ,,zhava koule®,
jak vyznavaci velkého tfesku sami tvrdi! Toto tvrzeni
vSak neddvaji do souvislosti s tvrzenim o inflaénim
Obr. 1. (Pfevzaty) Nejdast&jsi rozpinani a zakryvaji to Uchvatnym li¢enim o tvorbé

zobrazeni CMB malych a rostoucich shlukii prvotni hmoty-energie,
postupné se ménicich na galaxie. AvSak premyslivi lidé
si uvedeného rozporu vSimli a proto fikaji, Ze to je problém! Takhle to nemohlo probihat —
proti ptirodnim zdkoniim! Zastanci teorie velkého tfesku vSak jiné feSeni nemaji.

Mnou predkladané feSeni je zaroven kreacionistické i odpovidajici Einsteinovu poznatku,
ze ,hmota“ i ,,energie” je tataz fyzikdlni entita, liSici se pouze kvantitou! Tento poznatek je
vSemi védci uznavan jako ,Einsteinova ekvivalence hmoty a energie” Ve vSech jadernych
elektrarnach se ¢asov€ minimalné milionkrat potvrzuje! Vyse uvedené zpravy v prvni Casti
tohoto textu uvadéji jiné potvrzeni: energie, skrytd ve ,,vakuu®, se miize proménovat na
elektromagnetickou pozorovatelnou! A je Uplné jedno, jak vysledek nazveme, zda ,,mikro-
vinné zatfeni* nebo ,,mikrovinné svétlo*! Pii né¢jakém budoucim experimentu ziskdme napf.
,viditelné svétlo“ nebo moznd ,,gama zafeni* ¢i ,,gama svétlo.” Takovy piedpoklad piece
muzeme docela ,,klidné* vyslovit. Nebo ne?

KdyZ ovSem uvazime do dasledku uvedeny Einsteiniiv poznatek, tak ,,musime* pfipustit
i vznik realnych ¢astic (elektrontl, protond a neutrond) neboli ¢astic ,,hmoty“. A z ¢eho? Z té-
Ze entity jako u ziskdni mikrovlnnych fotont, tj. z ,,vakua“!!

3. Vesmir z nééeho nebo z ni¢eho?

Pojem ,,néco* je mlhavy. Pfi tvrzeni, Ze vesmir se vynofil z néceho, se skoro kazdy zepta:
»A z ¢eho konkrétné? Odpoveéd, ze hmotny vesmir vznikl z hmoty, znamend tautologii,
protoze nehmotna hmota je nesmysl. Ostatné, velmi mnoho fyzikl tvrdi, Ze vesmir vznikl
z niceho. Zcela souhlasné s teology — ex nihilo. Jenze tyto dvé skupiny chapou vyznam slova
,,nic rozdilng.

K ptekvapeni laikli sami fyzikové a zejména kosmologové ztotoZnuji termin ,,nic*
s terminem ,,vakuum®. Jak je patrné z tohoto textu, ale i z mnoha jinych, vakuum ¢i kvantové
vakuum ,,prazdnota® nebo ,nic*“ neni! Tvrzeni, Ze vesmir se vynofil z niceho jakozto
z kvantového vakua ovSsem vede k otazce: A z ¢eho vzniklo to vakuum? Jestlize je hmotné
jako je hmotny vesmir, tak se dostdvdme k pfedchozimu odstavci, k tautologii.



Odpovéd, ze vesmir vznikl samovolné z niceho jakoZzto absolutné absolutni prazdnoty,
odporuje zdkonu zachovdni energie — hmoty. Tento zdkon zni: ,,Energie (¢i hmota nebo
energie — hmota) nemtze vznikat z niceho a zanikat do ni¢eho.” To vi také Lawrence Krauss
— spolu s dal§imi ateisty — a proto barvité li¢i ,,Vesmir z niceho* a pfitom Sikovné¢ meéni
vyznam slova ,,nic.“ Jednou to znamena absolutni prazdnotu, neobsahujici viibec nic, a jindy
to znamend vakuum — chdpané jako ,,kosmické vakuum®. Pfitom vSak piSe o fluktuacich
a o jedné velmi mohutné fluktuaci, kterd se zménila na Castice €ili na vesmir. Jenomze jakmile
uzijeme terminu ,,fluktuace®, tak se to tyka vakua (¢i kvantového vakua) — ptesnéji jeho Castic
— a nikoli absolutni nicoty, neobsahujici viibec nic. Absolutn¢ absolutni prazdnota piece
nemuze vykazovat fluktuace. Fluktuace vakua je jiny vyraz pro ,,vieni® virtudlnich fotona
vakua. Jak ukazuji experimenty, mohou se virtudlni fotony zménit na redlné, cili vakuum
muze fotony vyzafovat.

N¢jak jsem vynechal zdivodnéni pfidavného jména ,.kvantové“ v souvislosti s vakuem.
Toto slovo pouzivame v ptipad€, kdyz chceme zdiraznit, Ze svétlo (EM zafeni) nebo latka
(,,hmota®) je kvantovana, sklddd se z ,,davek™ ¢i ,,balickti* neboli odborné z kvant. Skladba
téchto entit neni plynuld, ale je ,,zrnitd“. Nemuze existovat libovolna velikost hmoty nebo
energie, existovat mohou jen urcité velikosti, které jsou odstupniované neboli kvantované. Je
to podobné poctu redlnych objektl. Ten pocet miiZze byt vyjadien pfirozenym ¢&islem (1, 2, 3,
atd.) ale nemuze existovat realny pocet predméti (stromti, domu, aut, zaka, atd.) rovny napf.
7,85214 nebo 0,123.

Vesmir, tj. vakuum, Zem¢, svétlo ¢ili EM zafeni, hvézdy a galaxie, tvorové véetné ¢loveka,
nevznikl samovolné z ni¢eho, n¢jakymi samovolnymi fluktuacemi absolutni prazdnoty, ktera
byla soucasné singularitou [jedineénym bodem] s obrovskou hmotnosti ¢i energii a proto
vytvoftila velky tfesk. Navic, nemize platit, Ze vznikly vesmir o obrovské hmotnosti a teploté
se rozpinal nadsvételnou rychlosti. Tento vesmir z absolutni nicoty stvofil Biih, vytvofil
(kvantové) vakuum, Zemi, svétlo, rostliny, hvézdy, zvifata a lidi. Ke tvorb¢ je totiz zapotiebi
informaci — co se ma vytvofit, vjakém sledu a jakym zplsobem. Té&chto informaci je
v pfipadé€ tvorby vesmiru zapotiebi obrovské mnozstvi.

K tvorbé svétla z vakua v uvedenych experimentech bylo zapotiebi védct s tvarcimi
schopnostmi. Dal§im badanim se vyjasni moznost tvorby redlnych ¢astic z vakua, misto
dosavadniho zafeni nastane vynofeni latky (,,hmoty*). Vznik téchto entit, ovSem fizeny,
pfitom nepotfebuje miliardy let! Jakmile experimentatofi sestavi patfiéné obvody a sefidi
potfebné podminky, svétlo z vakua vytvori jest¢ tentyZ den! Neni diivod k domnénce, Ze
tvorba jinych entit téze fyzikalni podstaty, by méla probihat déle a dokonce miliardy let.

Na konec dva citaty B. Pascala: ,,V této dob¢ je pravda tak zatemnéna a lez tak zavedena,
ze pravdu mlze poznat jen ten, kdo ji miluje.*

,.Stésti neni ani mimo nés, ani v nas — je v Bohu.*



Cast druha

4. ReSeni problému &asu letu svétla — z roku 2019
(Odkazy jsou na konci knihy)

V ptedchozi Casti jsem se vénoval Hartnettovu navrhu feSeni daného problému pouzivajiciho
Anizotropni konvence synchronnosti (ASC) a svému feSeni tohoto problému pomoci tvorby
hvézd soucasné¢ s ,jejich“ svétlem. Existuji ovSem i jina feSeni, ktera chci nyni strucné
komentovat.

Humphreysova ,,nova“ dilatace ¢asu (z r. 2008)".

Doktor Russ Humphreys (mj.) piedklada existenci ,,vodniho obalu®, tvofeny ,,vodami
nahote® ¢i ,,vodami nad oblohou*, prudce se rozpinajici spolu s prostorem — jak idajn¢ uvadi
17 ver$t Pisma®. Tato expanze (viz obr. 2.)
meéla nastat béhem 4. dne tak, aby se do
prostoru uvnitf dostaly vSechny galaxie. Waters
Ptitom ,,celkovd hmotnost vodniho obalu jo |RESEERENY" ROWY apnee
vetsi nez 8,8.1 0> kg, coz je vice nez
20nasobek celkové hmotnosti vsech hvézd ve ‘
vSech galaxiic, které miize pozorovat n Galaxies
Hubbleiv vesmirny dalekohled.* Rec

Takovd prudka expanze pievysuje
mnohonasobné svou obdobu, uvadénou
v teorii velkého tfesku jako tzv. inflaci. Bez
ohledu na hmotnost vSech galaxii je ne-
mozn¢ samotné rozpinani vodniho obalu
s obrovskou hmotnosti rychlosti, jez pievy-
Suje rychlost svétla.

Kvili prudkému rozpinani, které vychazi
z nespravné interpretace zminénych biblic-
kych versi, neni mozné toto feSeni uvazovat
jako spravné.

‘ Expansion

|<— More than 24 Billion light-years =——>»

Obr. 2. Pievzaty od Humphreyse: ,,Vody
nahofe, zminéné v Z 148:4.

Faulknerovo ,,nové“ feSeni (2013)°

Dr. Danny Faulkner piSe: ,,Podle mého navrhu svétlo muselo na své cesté k Zemi
mimoradné ,,narust‘ nebo ,,vystrelit” ... Toto je zdazracny, mimoradné rychly proces. Ja se
domnivam, Ze to byl spiSe prostor sam, ktery se pohyboval a nesl svétlo s sebou, nez zZe by Slo
odvolava na zdzrak, je mozné, Ze to vyradi vSechny fyzikalni predpovedi, a tudiz nebude nic,
co bychom mohli testovat. “ Zaroven vSak dodava: ,, Vezméme si svetlo, opoustéjici vzdalenou
hvézdu krdtce po jejim stvoreni Ctvrtého dne. Podle mého ndzoru intervenujici prostor byl
napnut tak, aby co nejrychleji prenesl svétlo k Zemi.“ V dalsi historii mél ovSem prostor mit
stejné vlastnosti jako ma dnes. Faulkner se nedomniva, ze svétlo své vlastnosti zménilo.
Klade si otazky, na néz nezna odpoveéd, zda uvedeny pienos svétla by nemél platit 1 dnes
nebo zda z toho nevyplyva Hubblelv vztah o rostoucim rudém posuvu se vzdalenosti. Na
zaver vyzyva jiné kreacionistické védce k diskuzi.

Uvedené napnuti prostoru je spiSe jeho prudké rozpindni, ale lze jej chapat jako napéti
(podil sily a plochy). To odpovida ,,pohybu prostoru — o urcitém napéti — ktery nese svetlo.*
V ,Knize o vakuu“ je to fecCeno takto: Redlny prostor je vytvoren zdkladnim
elektromagnetickym vInénim, které se Sifi chaoticky vSemi smeéry. Takto pojaty prostor
nazveme zakladni pole. Zakladn{ pole vykazuje svou hustotu energie. Misto hustoty energie



muizeme pouZzit napéti, které zékladni pole ma. Prostor pienasi elektromagnetickou energii
v urcitych diskrétnich kmitoctech, a to po kvantech. To znamena, Zze existuje selektivita
[vybérovost] energii a ze zafeni je kvantové.

Podle tohoto pojeti by neslo o n¢jaky tajemny zazrak, ale o vlastnost ,,prostoru® ¢i 1épe
zékladni energie, kterd — se samoziejmé projevuje jistym napéetim. Jestlize uvazujeme, ze jde
o zdkladni vlnéni, miiZeme je pfirovnat k nosné EM viné, ktera piendsi televizni ,,signaly*.
Registrovatelné EM zafeni — neboli ,,svétlo” (v Sirokém vyznamu) — se nesifi prazdnotou ¢i
prazdnym prostorem, ale je pfendseno zakladnim vinénim o velmi vysoké frekvenci, kterd
meéfitelnd neni (aspont prozatim). Misto o ,,zafeni” pak mluvime o ,,oteviené koncentraci
energie.*

Jestlize vynechame zbyte¢nou zahadnost a nahradime ji zndmym pienosem EM signald,
dostaneme vyznamnou shodu Faulknerova pojeti s mym. Samoziejmé, ze mizeme chapat
moznost modulovani zédkladni viny ,,svétlem* jako zazrak. Vzdyt by to tak nemuselo byt!

Jinou modulaci zakladniho vinéni je uzaviena koncentrace energie, kterd se obvykle na-
zyva ,,Castice* nebo ,,téleso.

TakZe pii pouziti tohoto pohledu lze odmitnout zavér R. Deema, vysloveny v jeho &lanku*:
wFaulkneritv model v podstate klade podminku, podle niz by ale Biih stvoril falesnou historii
vesmiru, coz je primym utokem na spravedlivy Bozi charakter, a to nemiiZe byt v cirkvi
tolerovdano! Biih, ktery by Izivé klamal své stvoreni, neni Bohem Bible!

O fale$nou historii by §lo, kdybychom uvaZovali moZznost vzniku EM zafeni pouze ze
zafivého télesa. Pak by hvézda vzdalena vice nez 6000 svételnych let a podle kreacionisti
pted 6000 lety neexistujici vyslala zafeni, jehoz rozborem bychom mohly zjistit slozeni té
hvézdy. Tento problém se vyskytuje v pivodnim feSeni ¢asu letu svétla s pivodnim navrhem
stvofeni tohoto svétla za jeho letu. Jestlize vSak existuje EM zareni bez né&jakého ,,zdroje” =
zariciho télesa, pak se cela situace podstatné méni!

Anizotropni konvence synchronnosti (ASC)
Byla zavedena Dr. J. Lislem. J. G.
Hartnett, ktery tuto konvenci poklada za

.(-'_H_\-
o S A B 3
nejlepsi  (avlastné  jediné)  feSeni
problému &asu letu svétla, o ni pise®:

nLisle Fikd, Ze pouzitim ASC, které si

svobodné zvolime, miizeme pohlizet na A B
rychlost svetla prilétajici k ndm jako na
nekonecnou.* Jde o tzv. jednocestnou
rychlost svétla. Dr. J. Sarfati® myslenku
opravnéné kritizuje: ,,Reseni Dr. Lisleho
postrddd jakykoliv fyzikdlni zdklad pro
nekonecnou rychlost smérem k pozo-
rovateli. Nejde tedy o dynamicky model
(uplatiujici priciny pohybu) a jevi se jako jednordzova teorie, stejné jako model kosmické
inflace, ktery Dr. Lisle spravné kritizuje v jinéem clanku.*

Zavérem se zde konstatuje, Ze volbou konvence se méni jen graf soufadnic, jen zptisob méieni
casu a ze ASC ,,vyznamné porusuje Occamovu britvu‘. [Sisyfos, Cesky klub skeptikt: ,,Termin
Occamova britva je metodicky filosoficky princip, ktery rika, ze pro vysvétlovani urcitého jevu
nemd byt pouzivano vice argumentu, resp. entit (jednotlivosti), nez je nezbytné nutné.*)

Obr. 3. Prevzaty. Jednocestné a dvoucestna
rychlost svétla. Synchronizace hodin B je
vlivem relativity nemozna.

ReSeni pouzitim kreatnich ¢asovych soutadnic®, pochdzejici z r. 2018
Zavadi novou konvenci synchronnosti ,,prredepisujici casovou souradnici pro kazdé misto
v kosmu, nazyvanou kreacni casovou souradnici (CTC). CTC dané hvezdy je dana uplynulym



casem od doby, kdy hvezda byla stvorena plus tri dny. Dvé uddlosti jsou povazovany za
soucasné (synchronni), pouze tehdy a jen tehdy, kdyz maji tytéz CTC.* 1 kdyz autofti tvrdi, ze
jimi zavedené pocateCni podminky fesi dany problém lépe nez model ASC, jde opét jen
o konvenci urceni ¢i méFeni Casu a nikoli o redlny jev.

Autofi pouzivaji svételnych kuzeld, coz jsou myslena télesa v geometrickém (Einsteinove)
prostoroc€asu. V piiloZzeném obrdzku (zde obr. 4.) popisuji: ,,Podle naseho navrhu Biih rozlozil
uddalosti tvorby hvezd (Gn 1:17) v prostorocasu podél hyperpovrchu prave vné minulostniho
kuzele na Zemi a Ctvrtého dne a uvniti minulostniho kuzele Pdtého dne Navic mezi témito
uddlostmi neni pricinna souvislost, jsou tedy nezavislé jak vzajemné, tak i na pozemském
Ctvrtém dnu.*

ct

Svételny kuzel .
zemského Patého dne <
s Ry Budotlcnos’trrli svételny
Svételny kuzel o, kuzel Patého dne

Ctvrtého dne
Zemsky Paty den
(zacatek)
Svétlo dolétlo mezi
Ctvrtym a Patym dnem Zemsky Ctvrty den
(zacatek)
X
Hvézda emitujici
Cl o e . 4 Y ~, Hyper-povrch tvorby
svétlo Ctvrtého dne ., y . . hvézd (C tvrtého dne)
",»" Minulostn{ svételny N
# 1  kuzel Ctvrtého dne N

Obr. 4. Pfevzaty. Pravé stvofend hvézda emituje svétlo tyz den (4.) Je umisténa na hyper-
povrch (hyperboloidu). To svétlo leti az témét k povrchu Zemé mimo (minulostni)
svételny kuZel, tzn. rychlosti vétsi nez c. Ptitom ,,souradnice x predstavuje vzdalenost od
Zemé, zatimco souradnice ct prestavuje cas kalibrovany rychlosti svétla c.*

Udaélost tvorby hvézd 4. dne je udajné nezavisla na jinych udalostech, nemtze ovlivnit
jinou udalost uvnitf svételného kuzele — tj. také dopad svétla z té hvézdy na Zemi.

Wikipedie o svétleném kuzelu’ pise: ,,Vzhledem k tomu, Ze svétlo a ostatni kauzdlni vlivy
nemohou cestovat rychleji nez je rychlost svétla, svételny kuzel hraje zasadni roli pri
Sformulovdni pojmu kauzalita. Pro danou akci E [zde: Z)], soubor uddlosti, které lezi na nebo
uvniti- minulého svetelného kuzelu, bude také soubor vsech udalosti, které by mohly vyslat
signal, ktery by mél cas dostat se do E [Z) a néjakym zpusobem ji ovlivnit.*

Velmi zavaznym se jevi umisténi hvézd 1 Zemé do mySleného cili prazdného prostoru
(prostorocasu) a let svétla (z hvézd) timto prazdnym prostorem. Zavislost casu letu svétla (na-
sobeného, ,,kalibrovaného* rychlosti ¢, tedy soucinu cf) €ili graf letu svétla (coz je pfimka) na
menici se poloze Zemé a hvézd (na ménicich se prostorovych soufadnic — zde shrnutych do
jedné, x) je uvazovana v prazdném prostoru. Ve skutecnosti ovSem kosmicky prostor neni
prazdny, svétlo je tim ,,prostorem‘ unaseno: Svétlo je modulaci zdkladniho vInéni (zvaného
,vakuum®) Je tedy na misté opatrnost — zda let svétla skute€nym prostorem (tvofenym ,,va-
kuem*) — spolu s timto ,,prostorem* — Ize — pro ptipad problému ¢asu letu svétla — modelovat
priletem svétla prdzdnym (geometrickym, myslenym) prostorem — ktery je na tom svétle
nezavisly.




Abstraktnost prostoro¢asu vynikne, kdyz si uvédomime, ze jeho ctvrtou soufadnici je

soucin ict, kde i =+/—1 je imaginarni jednotka. V grafech by svisla osa neméla byt oznacena
ct, ale ict.
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Obr. 5. Prevzaty veetné Casti popisky: Soucasnost dvou kauzalné nezdvislych udélosti A
a B usouzena dvéma riznymi pozorovateli: druhotadym (Cerven¢) a prvoradym (modrie)
pii pouziti tfi konvenci soucasnosti. Prostorové osy, z nichZ je prezentovana jen x, urcuji
izochronu hyperplochy (hyperplochy soucasnosti). Pro ESC, ASC a CTC jsou tyto hyper
plochy tvaru hyper-rovin, hyper-kuzelti a hyper-hyperboloida.

Autofti (Tenev, Baumgardner, Horstemeyer) na jiném obriazku — zde uvedeném jako obr. 5.
— porovndvaji Einsteinovu konvenci (ESC), Anizotropni konvenci (ASC) a konvenci
krea¢nich soutadnic (CTC).

Zatimco u ESC a ASC jsou prostorové soufadnice piimkové, u CTC to jsou hyperboly
(tvotici povrch hyperboloidu). Pfitom dréha svétla z riznych hvézd (na obr. je to A a B) by
méla byt pfimka — znazornéna Sipkou na obr. 4. a zelenymi Sipkami na obr. 5. Poloha bodl
doletd na levém grafu obr. 5. na ose ct bude tedy pon€kud jina u cta nez u ctg. Proto, pokud
budou ,,uddlosti* C, D (které jsem dodal) leZet na onom hyperboloidu, dolet svétla (hrot
Sipky) nebude souc€asny, bude pro jednotlivé udalosti rizny — pro udélost pobliz vrcholu a pro
udalost hodné vzdalenou dost podstatné. Drahy svétla nebudou leZet na téZe pfimce, nebude
to tataz Sipka (na obr. zelen¢). Nebo svétlo — v rozporu s obr. 4. — poleti po hyperbole — podél
kiivocarych soufadnic, podobné jako bychom mohli uvaZovat soufadnice bodu A a B na obr.
5. vpravo? A ¢im by bylo to svétlo zakiivovano, kdyz leti prazdnym (geometrickym) prosto-
rem?

Zareni kosmického pozadi

Soucasné mikrovinné zareni kosmického pozadi — CMB (Cosmic Microwave
Background), které ptichdzi z vesmiru k Zemi ze vSech smért, ma byt pozlstatkem neboli re-
liktem velkého tfesku. Uz se obvykle netika, Ze ,,zdrojem* tohoto zifeni je vesmirny
»prostor* — z néhoz ,,vymazeme* zareni galaxii, kvasarti, mlhovin, prachu a jinych kosmic-
kych objektt, takZe zlstane ,,pozadi*.

Dilezit¢ je, ze ,,CMB je emise rovnomerné tepelné energie cCerného télesa® (citat
z wikipedie'?). Tato charakteristika ma podporovat, 7e jde o onen relikt. Jenze kosmické
pozadi vykazuje i jiné druhy zafeni. CIB — infrafervené zareni kosmického pozadi pfi
frekvencich ptekryvajicich se s CMB. Na infracervenych vinovych délkach ovSem zati gala-
xie, mezihvézdny prach a jiné vesmirné objekty. Pravé CIB — zaieni pozadi — tedy musime
oddélit od IC zateni viech kosmickych objekti.
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Dtkladny rozbor CIB najdeme v ¢lanku kolektivu autorti ,,Nova méfeni fluktuaci kosmic-
kého infraterveného pozadi...“!" Uz samotny nazev &lanku prozrazuje, ze CIB vykazuje malé
zmény zvané fluktuace. V ¢lanku se nékolikrat opakuje, ze toto zareni popft. jeho fluktuace
maji mimogalakticky ptivod, coz se zdéa byt nadbytecné, kdyz ¢lanek pojednava prave o tom-
to. Podle mého soudu je toto opakovani zapotiebi, nebot’ neni tak samoziejmé, ze kosmické
pozadi, ,,prostor® sam o sobé zari také infracervene.

Existuji 1 jind zafeni kosmického pozadi, gama zafeni kosmického pozadi (EGB), kosmic-
ké pozadi neutrin (CvB) a pravdépodobné i zafeni kosmického pozadi v oblasti rozhlasovych
vin. Tyto druhy zafeni nejsou prozkoumané, neni vSak nerozumné povazovat je za velmi
podobna vyse uvedenym zafenim.

Je urcity problém, co termin ,.kosmické pozadi“ znamena. Upfesnéme jej asi takto: Jde
o zafeni kosmického prostoru. Nemizeme tvrdit, Ze nezaii ,,prdzdny* prostor mezi
jednotlivymi hvézdami a mezi rameny (spiralnich) galaxii! Musime dokonce pfipustit, ze zari
i,,prazdny prostor* uvniti atomt! Kazdy z téchto prostorit pak bude (podle své velikosti) zafit
na jiné frekvenci. Ponévadz jde o dynamicky d¢j, bude ,,vysilané“ zafeni v daném frekven-
¢nim pasmu vykazovat oscilace ¢i fluktuace.

Obr. 6. Pfevzaty od Borga: Vlevo
nahote: Spicka platinové jehly,
zvetSend 750 000krat. Jsou to
,castice™ nebo stojaté viny?
Vpravo nahofe: Obraz
,Jjednoduchého krystalu“ tungstenové
Spicky z iontového mikroskopu.
Vlevo dole: Stojaté vIny se sviskiou
oscilaci na vodé v kruhové misce

Castice nebo viny?

Mezi Casticemi a vlnami neni tak nepiekonatelny rozdil, jak se obvykle mysli. Jestlize
polozime zndmou otazku, zda svétlo je vinéni nebo tok ¢astic (zvanych fotony), dostaneme
rovnéz znamou odpovéd’: ,,Zadné nebo, je to oboji!* Na opacnou otazku, zda napt. elektrony
jsou casticemi nebo vinénim muZzeme dost sméle odpovédét, ze oboji. Rozdil je pouze
kvantitativni, podstata je tatdz: energie. Rozhodné latka (,,hmota*) neni tvofena jednotlivymi
elektrony, protony a neutrony, jakoZzto ,,body* (¢i ,.kuli¢kami*) mezi nimiz by byly obrovské

[T

,mezery* €1 ,,prazdny prostor.
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X. Borg na svych strankdch' to popisuje takto: ,Je pravda, Ze EM viny nemaji strukturu
a plynule kmitaji*‘, ale to se tykd jen postupnych viln. ,,Uzly na stojaté viné struktury
vytvaieji.” ,,Kdyz je objekt nucen do rezomanénich kmitii jednou ze svych prirozenych
frekvenci, kmita takovym zpusobem, Ze je vytvarena v celém objektu stojatd vina.*

.,V atomu nenti struktura tvorena ... znamymi casticemi, ale elektromagnetickymi vinami ve
vakuu. Konecny vysledek, struktura stojaté viny, ma setrvacnost a je to reakce na vnéjsi EM
viny. Takze Castice jsou bodové ucinky uzlu stojatych vin.*

Tato sva tvrzeni doprovazi obrazkem, srovnavajicim mnohonasobné zvétSeni Spicky
platinové jehly a tugstenové Spicky s obrdzkem stojatych vin na hladin€ vody v kruhové
nadobé&. Viz obr. 6.

Cast tieti
5. Problém ¢asu potiebného k doletu svétla ze vzdalenych hvézd
Reakce na ptehled kreacionistickych feseni, napsany r. 2012 Dr. Faulknerem a B. Hodgem
(https://answersingenesis.org/astronomy/starlight/what-about-distant-starlight-models/)

Problém mize byt formulovan takto: ,Jak mize k Zemi doletét svétlo z objekti
vzdalenych miliony a miliardy svételnych let, jestlize je vesmir stary jenom asi 6000 let?*

Hned na zacatek se ovSem mlzeme zeptat: ,,A jak (¢im) ten Cas letu svétla budeme méfit?
Pro kterykoliv foton letici z oné hvézdy — podle teorie relativity — ¢as neplyne vibec, takze
takovy foton si mlze ,,myslet*, Ze k Zemi doleti ihned, v ase t = 0.

Takovou tvahou ovSem problém nevyfesime, protoze tok casu v Bibli (a zejména v Gn 1)
je chapan bézné podle otdeni Zemé kolem své osy. Nicméné si pfipomeneme, ze cas je
relativni a Ze tedy pochybnost v ivodni véte je ponékud problematicka.

Dr. D. Faulkner a B. Hodge ve svém pifehledovém ¢lanku uvadéji 5 kreacionistkych feSeni
daného problému:

1. Svétlo na cesté (neboli hotova tvorba)
2. Rozpad rychlosti svétla (cdk)

3. Relativistické modely

4. Alternativni konvence synchronnosti
5. Reseni Dasha

Reseni uvadi ponékud jinak neZ v prednasce ,.Starlight and Time: Is it a brick wall for
biblical creation?* Na tvrzeni v té pfednasce jsem reagoval svym ¢lankem ,,Problém casu letu
svétla®, coz jsem posléze zatadil jako prvni kapitolu této knizky. Piesto, ze Faulknertv ¢lanek
je mladsi, moje diivéjsi tivahy se jevi jako spravné a je pravdépodobné, Ze nékteré své
argumenty budu opakovat.

Ad1. Bith stvoftil hvézdy a jejich svétlo sou€asné neboli svétlo z hvézd na celé jeho cesté
k Zemi soucasné s témi hvézdami. MizZeme znovu uvést, zZe pojem ,,soucasnosti je relativni:
dveé udalosti probihaji v jedné vztazné soustavé soucasné, zatimco v jiné vztazné soustave
rozdiln€, po sobé.

Navic bylo dokonce experimentdlné dokazano, Ze ,,svétlo“ mulZe vzniknout (pfimo)
z vakua, pfi¢emz neni pfitomen Zadny svételny zdroj! Rozkmitanim na rychlost rovnou 5%
rychlosti svétla ziskali experimentatofi mikrovlnné ,,svétlo“ z vakua. TakZe svétlo muize
dokonce existovat pied existenci jakéhokoliv zaficiho télesa

Jistym problémem v soucasné tvorbe hvézd + jejich svétla by byla otdzka, zda pozorujeme
zbytek po supernové a zda tedy dand supernova vybuchla pted dlouhou dobou nebo zda
vybuchla pravé ted’ ¢i zda si tkaz na obloze nevysvétlujeme néjak Spatn€. Proti tomu by
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svédc¢ilo davné pozorovani urcité hvézdy, potom pozorovani vybuchu na tomtéz misté
a nyn¢jsi pozorovani jeho zbytku.

V teorii vzniku supernovy ovSem existuje etapa gravitaéniho kolapsu (zhrouceni),
piedstava, ze se gravitace projevila jako velka ptitazlivost (smérem dovniti). Jestlize ovSem
gravitace neni pritazlivost (téles ¢i ,,hmoty*) — jak tvrdil uz 1. Newton — pak k zadnému
gravitatnimu kolapsu nemohlo a nemtize dojit. Vznik supernovy potom musime vysvétlit
jinak — napft. jako ,,vybuch vakua®“: V ur¢itém misté¢ dojde k prudkym raztim zékladniho
vinéni (,,vakua®), jejichz vysledek je tak mohutny, ze jej pozorujeme jako oslnivy vybuch.
Jestlize v tom misté ,,vakuum‘ oscilovalo rychlosti ne 5% rychlosti svétla — ale rychlosti jen
o néco mensi nez rychlost svétla, pak — misto mikrovinného zafeni — mohl vzniknout ten
oslnivy vybuch. Ziistadva ovSem otazka jak (jakou metodou) Buh vyvolal tak prudké oscilace.
Ale podobné tvotil vS§echna kosmicka télesa.

Ad 2. Velkou zménu (,,rozpad®) rychlosti svétla Ize uvazovat pouze za (,,standardniho®)
predpokladu, Ze svétlo se §ifi prdzdnym prostorem (vesmiru). Jenze ve vesmiru zadny
(absolutng) prazdny prostor neni. Ani v obrovskych mezerdch mezi vladkny galaxii (zvanych
,voids®) zadna prazdnota neni, protoze tam je (kvantové) vakuum. A kvantové vakuum nejen,
7e neni prazdné, ale obsahuje obrovskou hustotu energie!

Kdyby se svétlo Sifilo prazdnotou, byla by jeho rychlost nekoneéné velika. Ale modulace
,»vakua®, za niz ,,svétlo povazuji, mize byt provedena jenom na viné s danou rychlosti!

Ad 3. ,Bila dira“ je odvozena od ,,Cerné diry* a je to tudiz stejna fikce. Prostor je u bilé ¢i
cerné diry siln¢ zaktiven (dokonce sam do sebe). Jenze to zakiiveni se tykda matematického
(¢i geometrického) €ili smySleného prostoru! Navic by (podle standardniho vykladu) pisobila
obrovsky veliké gravitace, ktera by vylétnuvsi ¢astice z bilé diry rozdrtila.

Ja v centru ,,aktivnich® galaxii uvazuji misto obfich Cernych dér urcité ,,zafivé zdroje®,
znichz vystfikuje hmota neboli hvézdy. Ale energie v téchto zafivych zdrojich se bere
z vakua. Zdkladni energie (,,vakuum®) se zde pfeménuje na hmotu (a zareni) diky razim.
Rézy jsou periodicka zesileni a zeslabeni ,,nosné* viny. Razy ve stfedu galaxii jsou tak veliké,
ze se zde pfeménuji na hmotu.

Carmelliho model sice Dr. Hartnett svého Casu pouzil, ale pozd¢ji od né odstoupil.
Rozdilny tok ¢asu na Zemi a ve vesmiru zamitl zejména kvuli biblickému pohledu na ,,den*.
Jestlize my kreacionisté vehementné tvrdime, Ze ,,den” v Gn 1 trval 24 béZnych pozemskych
hodin, nemlZe to vysvétlovat tim, ze jednou ty hodiny znamenaly €as nesrovnatelné delsi
a jindy ze znamenaly totéZ jako dnes. Jinym diivodem, ze dilatace ¢asu [rliznost toku ¢asu] by
byla obrovska a jen ztéZi bychom to mohli vysvétlovat désivé silnou gravitaci. Ta by
stvofenou Zemi rozmackala na prasSek.

Ad 4. Anizotropni konvence synchronnosti (ASC), kterou dr. Hartnett uptfednostiiuje jako
feSeni Casu letu svétla (o cemz se Dr. Faulkner ale nezmifuje) pouziva moznosti vykladu tzv.
oboucestné rychlosti svétla, Einsteinova teorie umoznuje, ze rychlost svétla ,tam* je c/2,
zatimco smérem k nam je nekonecné velka. Jednocestnou rychlost svétla (po jeho odrazu od
meétfen¢ho objektu) neni mozné zjistit ani teoreticky — pfi pfedpokladu, Ze bychom k onomu
,»zrcadlu letéli rychlosti svétla (vEétsi rychlost neexistuje). Nez tam doletime, uplyne ptisluSny
¢as — potiebny k letu svétla tam. TakZe nezjistime nic — protoZe svétlo se uz praveé odrazilo.
Také ,,méfici signal“ k tomu ,,zrcadlu® by doletél takto!

Znovu: Rychlost svétla prazdnotou muze byt tieba 1000c. Jenze zadna prazdnota
neexistuje! Reseni ASC je tedy &isté matematické a nema zadny fyzikalni vyznam.
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Ad 5. Reseni Dasha (hebrejské slovo, znagici ,kliceni®) predpoklada jisty vyvoj hvézd
(napf. od 4. do 6. dne), podobny ,,puceni“ nebo rychlému ,,vykli€eni* rostlin 3. dne. To by
ovsem bouralo pfedpoklad, ze Blih v§echno uz stvotil jako hotové nebo dospélé.

Zaveér

Reseni, pouzivajici nepravdivé tvrzeni o $ifeni svétla prazdnotou, o velké zméné rychlosti
svétla a o neovéfitelném zmefeni rychlosti svétla pouze ze vzdaleného objektu k ndm nebo
o dilataci ¢asu zpusobenou obrovskou gravitaci popi. o hodné odlisném toku ¢asu na Zemi
ave vesmiru — je podle mého soudu nepiijatelné. To ovSem znamena, ze feSeni soucasné
tvorby hvézd a ,,jejich® svétla, popt. tvorby svétla jako prvni a tvorby ,,zdroji* svétla jako

v

pozdéjsi je jediné spravné. Odpovida zpraveé v Genesis 1.
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Post Scriptum

Dodavam nékolik citatd z knizky C. S. Lewise ,,K jadru kiestanstvi“, z kapitoly ,.Cas a co
je za nim*. Tato kapitola a zejména uvedené citdity mohou vyznamné pomoct porozuméni
problému casu letu svétla, 1 kdyz to autor takto nezamyslel.

»Boha casovy proud tohoto vesmiru nehoni o nic vic, nezli autora smysleny cas v jeho
romdnu. S kazdym z nds muze travit nekonecné casu.*

~Prestavujete-li si cas jako primku, po které je nam dano putovat, Boha si musite pred-
stavit jako celou stranku, na niz je ta primka narysovana. My se k jednotlivym cdstem primky
dostdvdme kousek po kousku: nejdiiv musime odejit z A, abychom se mohli dostat na B, a na
C nemuzeme, dokud nemame B za sebou. Buh, ktery je nad ni, vné ¢i vSude kolem, obsahuje
celou primku a celou ji vidi.*

»~Predpokladejme, Ze Biih stoji vné a nad casovou osou. V tom pripadé je pro néj ,, zitiek*
viditelny stejné, jako pro nds to, cemu Fikame ,,dneSek*, Pro néj jsou vSechny dny , ted*.
Nepamatuje si, Ze jste néco udelali véera; vidi vas, jak to délate, protozZe vy jste sice vierejsek
Jiz ztratili, on ale nikoli. ,, Nepredvida“ proto, co budete zitra délat; prosté vidi, jak to délate;
protoze ac pro vas zitiek jesté nenastal, pro néj jiz ano.*

Takovyto pohled na dany problém nas kfest'any mize povznést nad n¢j — abychom ziskali
nadhled nejen nad nim, ale nad kosmologii, fyzikou a veskerou védou.
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